

《成主学堂》与神相遇

第4讲：在祷告中经历与神相遇

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“与神相遇”。与神相遇是有可能做到的，对于基督徒来说，与神相遇也是我们应该去做的。那么，我们怎样才能与神相遇呢？我们学习了在神的话语中与神相遇。今天在第4讲中，我们会一起学习在祷告中与神相遇。

祷告是圣灵驱动，饱含经文的回应，通过与神的沟通，来与神同在。“回应”指的是我们对神话语的默想的自然流露。神已经借着祂的话语跟我们说话了，我们借着跟祂说话来回应祂。“祷告简单地说就是跟神沟通。”我们在解释中使用“沟通”一词，强调祷告是我们个人跟神沟通的方式。祷告是跟神沟通，是跟神说话。

祷告：一个三位一体的架构

今天的课程应该记住的第一个重点，是我们的神是三位一体的神，这个事实对我们的祷告有重大的影响。祂是看重关系的神，而且不是因为我们添加了什么。祂创造我们的时候，祂不是拼命要跟人建立关系。看重关系和善于沟通，是神的属性。作为三位一体的神，在我们出现之前，祂跟自己有着完美的沟通。在三位一体的神内部有着完美的合一和爱。我们了解这些，是因为耶稣被卖前在约翰福音 17:24 向他的天父祷告说：“父啊，我在哪里，愿你所赐给我的人也同我在那里，叫他们看见你所赐给我的荣耀；因为创立世界以前，你已经爱我了。”这里，我们看到不但上帝爱祂的儿子，并且在天父和祂的儿子之间，有着完美的合一——神将自己的荣耀赐给了祂的儿子。在创世之前，作为三位一体的神，圣灵也在完美的合一之中。我们对属灵操练的理解，必须是合乎圣经的；要做到这点，我们对神的理解，必须是合乎圣经的。我们在谈论上帝的时候，常常没有顾及三位一体的神。但是当我们想到三位一体的神和祷告的时候，我们必须理解圣父、圣子、圣灵清楚的角色。

所有祷告的根基：耶稣作为儿子的名

我们作为凄惨的罪人，靠着什么来到圣洁的神面前祷告呢？祂是完全的，我们应当得着祂的忿怒。那么，我们又是如何可以到神面前的呢？答案就在上帝的儿子耶稣基督身上。这是贯穿本课程的线索。我们在谈到与神相遇的时候，我们必须理解与神相遇，永远都需要一个中保。那个中保，就是上帝的儿子耶稣基督。上帝的儿子是所有祷告的根基。正因为这个原因，祂叫我们奉祂的名祷告。这是耶稣在约翰福音 14:13 所说的：“你们奉我的名无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。”

所有祷告的根源：上帝作为父亲的身分

耶稣教导祂的门徒如此祷告：“我们在天上的父：”在新约典型的祷告模式，是向父神祷告的。这不是说你向着耶稣或圣灵祷告的时候，你的祷告就不会得到应允。然而，那说的是，在新约典型的祷告模式，是向父神祷告的。我们需要理解的第一点是，如果我们相信耶稣基

督而罪得赦免，承认我们是借着基督到神面前，那么，上帝是我们的天父。为此赞美神。我们是祂的子民。借着基督，我们被接纳进入神的家。我不清楚你的父亲是怎样的父亲，但圣经教导我们说，我们的天父是永远良善的，祂将上好的东西赐给祂的子民。

我们看看耶稣在路加福音 11:11-13 如何说到这点：“你们中间作父亲的，谁有儿子求饼，反给他石头呢？求鱼，反拿蛇当鱼给他呢？求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女；何况天父，岂不更将圣灵给求他的人吗？”我有了自己的孩子后，才真正理解这个真理的分量。我看看自己的孩子，我无法相信还有人比我更爱他。但是，上帝比我更加爱他。他比世上任何人都更爱我们。我们所事奉的，是何等奇妙的神啊！如果我们在世上有任何美好的东西，圣经告诉我们那是借着圣子，从圣父而来的。

所有祷告的力量：圣灵的能力

我们必须承认：除了相信基督，我们无法来到神面前祷告。圣灵赐给我们能力的第一个方式，是给我们信心接受基督里的救恩。约翰福音 3:5-6：“我实实在在地告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。从肉身生的就是肉身；从灵生的就是灵。”圣灵使我们从内心呼喊。我们可以将祷告看成是我们对神的呼求。因此，我们在这里看到祷告是圣灵所赐的。

神的话语和祷告

亲爱的弟兄姊妹，让我问你个问题，我希望这个问题可以引出一个重要的真理：“为什么不能单靠祷告来维持我们跟神之间的交通？”换一种说法，我们原本可以单单祷告，为什么还要花这么长时间看圣经呢？我不知道你有没有思考过这个问题。

神，祂的话语是合乎圣经的属灵生活的第一步，其他要素必须在其之后。这是因为神的话语是客观的，而相比之下其他操练，包括祷告是主观的。能够了解如何祷告之前，我们需要先在客观的神的话语上立好根基。如果我们忽视神的话语，我们就倾向于听从我们想听的东西，而不一定是神要我们听从的话。在神的话语上立好根基，可以保守我们防止只使用祷告去听从我们想听从的。所以，让我们总结一下。神的话出现在祷告中，主要是因为离开了神的话，我们不知道如何正确地祷告。除非我们在神的话语上立好根基，否则我们不会轻易知罪，那样我们的祷告就将是自私的。我们自然倾向于只为自己的事祷告，祷告变得以自我为中心。然而，阅读神的话语，可以成就很多事。首先，那使我们变得以神为中心，并将我们指向神。这样，我们就不至于以“自我为中心”。我们要使我们的祷告“以神为中心”。我们要为能够荣耀神的事情祷告，而不只是让我们的个人生活变得更简单。如果神不像你期待的那样回应你的祷告，你应该在这里好好停留一段时间，问以下这些问题：你祷告的动机是什么？是神的荣耀呢？还是你个人的野心？对这些问题诚实的回答，可能是定罪和有见地的。

其次，阅读神的话语帮助我们按照神的旨意祷告。如果我们的祷告要蒙应允，我们必须按照神的旨意祷告，而离开神的话语，我们就无法了解神的旨意。在这一切当中，耶稣是我们的榜样。注意耶稣的榜样。祂会离开众人，独自去祷告。我们看到耶稣在上十字架之前在客西马尼园里。祂在那里作什么呢？根据路加福音 22:44，祂的祷告是如此恳切，以致“汗珠如大血点滴在地上。”在路加福音 11:1，耶稣在一个地方祷告。祷告完了，有个门徒对祂说：

“求主教导我们祷告，像约翰教导他的门徒。”

门徒要耶稣教导他们如何祷告。我们需要同样的建议。我们需要到神的话语里，从耶稣的榜样，但不仅仅是耶稣的榜样，我们应当从中学习祷告。圣经会引导我们按照神的旨意，作合乎圣经的祷告，而不只是那些合乎我们自己意思的祷告。

我们都很熟悉的一个人物，就是乔治·穆勒。但是让乔治·穆勒出名的，是他让人难以相信的祷告生活。他是出生在 1805 年的英国人，毕生都在照顾孤儿。但是事实是，他从来没有筹过款，他只是为资金祷告。当他需要主的供应的时候，他会祷告，直到他知道他的祷告已经得着应允。然而，穆勒知道圣经的首要地位，让圣经——神的话语驾驭他的祷告生活。他广泛地写了这一点：“在此之前，至少十年时间，我的习惯是早上起来穿好衣服后，开始尽心祷告。现在，我明白最重要的事情是尽心尽力阅读神的话语，并默想神的话语，由此，我的心得到安慰、鼓励、警告、责备、指导。这样，借着神的话语，借着默想，我的心被引进到与主相交的经历当中。”

那么，他的这种操练，带来的结果是什么呢？他说：“我发现结果是不尽相同的，几分钟之后，我的灵魂开始悔改，开始称谢，开始代祷，开始祈求；这样一来，虽然我没有自己祈祷，而是默想，但事实证明，几乎立即或多或少地转变成祈祷。然而如今，到此为止，神所教导我的，对我而言，显而易见的是，神的子民每天必须为他的内心觅食。内心的食物是什么？不是祷告，而是神的话语；再强调一次，不是单纯地阅读神的话语，让神的话只是在我们头脑中飘过，好像水从水管流过一般，而是要思考读到的东西，琢磨，并在我们内心应用起来。

用经文祷告

一个很好的祷告方式，是用经文祷告。卡森在他的书《保罗的祷告：属灵更新的呼召》这本书里写道：“正如神的话语必须改变我们的神学、我们的伦理、我们的行为，也必须改变我们的祷告。”让经文来引导我们祷告。圣经里有无数可以用来祷告的经文。比如：腓立比书 1:9-11：“我所祷告的，就是要你们的爱心在知识和各样见识上多而又多，使你们能分别是非，作诚实无过的人，直到基督的日子；并靠着耶稣基督结满了仁义的果子，叫荣耀称赞归与神。”

你知道怎样向神认罪吗？今天的上课之后，你就会知道了。诗篇 51:1-4：“神啊，求你按你的慈爱怜恤我！按你丰盛的慈悲涂抹我的过犯！求你将我的罪孽洗除净尽，并洁除我的罪！因为，我知道我的过犯；我的罪常在我面前。我向你犯罪，惟独得罪了你；在你眼前行了这恶，以致你责备我的时候显为公义，判断我的时候显为清正。”所以，我们可以用经文来操练祷告。

我想建议两个实用的用经文祷告的方法：首先就是早上在开始你的灵修时间之前，先读一篇诗篇。使用这个诗篇作为开篇。从诗篇专心看神的属性很有帮助。以赞美神开始你的一天，不单是个好主意，还让你自然转向对圣经的摄取。其次，利用你早上的灵修时间，为他人祷告。我常将要祷告的事情写在一张卡片上。我也确保人家知道我一直在为他们祷告。“我会为你祷告。”这个口头禅对我来说是行不通的。我会仔细询问人们，我该如何为他们祷告。如果他们无法告诉我，我就将具体的祷告用邮件发给他们。然后我再跟进。这不仅鼓励我持

续祷告，也告诉他人，特别是非基督徒，我们是认真的。这也是对非信徒作见证很好的方式。

圣经正是神的话语和想法。当我们按照神的话语祷告，我们可以相信神不但会听我们的祷告，也一定会应允这些祷告。我们用经文祷告的时候，不用怀疑自己是否在按着神的旨意祷告，因为经文所讲述的正是神的旨意。经文可以防止我们的祷告变得太一般化或陈旧。更有甚者，用经文祷告，会帮助我们更好地祷告。以弗所书 6:18 说：“靠着圣灵，随时多方祷告祈求；并要在此警醒不倦，为众圣徒祈求，”所有的圣徒，真难以相信！如何做得到呢？为这些圣徒祈求神的应许。神就会听你的祷告。以弗所书 3:20 说：“神能照着运行在我们心里的大力充充足足地成就一切，超过我们所求所想的。”

亲爱的朋友，我们今天探讨的是在祷告中与神相遇。与神相遇是可能的，也是我们应该做的。祷告就是跟神沟通，跟神说话，我们的神也乐意听我们说话，跟我们在一起。愿祷告不再是我们的重负，而是成为我们与神相遇的甜蜜经历。盼望我们都能用心操练祷告，并在祷告中与神相遇。